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• 10진수, 2진수, 8진수, 16진수 등의 표현 방법을 알아본다. 

• 10진수, 2진수, 8진수, 16진수 등의 상호 변환방법을 알아본다. 

• 2진수의 연산과 2진수 음수의 표현방법을 알아본다. 

• 2진수 부동소수점의 표준 표현 방식인 IEEE 754 표준 방식을 알

아본다. 

 

01. 10진수 

02. 2진수 

03. 8진수와 16진수 

04. 진법 변환 

05. 2진 정수 연산과 보수 

06. 2진 부동소수점수의 표현 

학습목표 
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 10진수 표현법 

 기수가 10인 수 

 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 사용 

 

 

 

 

 

 바빌로니아인 : 60진법을 사용(기원전 4000~3000년) 

 고대 로마의 기수법에는 5진법을 사용 

 10진법의 아라비아 숫자는 인도에서 기원전 2세기에 발명 

 

2-1-0123 10 5+  10  3+  105+ 10 4+ 103+ 10  9=             

0.01  5+0.1  3+1  5+10  4+100 3+1000 99345.35





진법을 나타내는 기본수를 기수(基數, radix)라 한다. 10이 기수인 
수를 10진법, 2가 기수인 수를 2진법, 12가 기수인 수를 12진법이라 

한다. 

01 10 진수 
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 2진수 표현법 

 기수가 2인 수 

 0, 1 사용 

02 2 진수 

4-3-2-1-0123

(2)(2)(2)(2)

(2)(2)(2)(2)(2)

2  1+ 2  1+ 2  0+2  1+ 2  0+ 2  1+ 2 0+ 2  1 =                     

0.0001 1+0.001 1+ 0.010+ 0.1  1+                       

1 0+10 1+100 0+10001= 1010.1011






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03 8진수와 16진수 

 8진수 표현법 

 0에서 7까지 8개의 수로 표현 

 

 

 16진수 표현법 

 0에서 9, A(a)에서 F(f)까지 16개의 기호로 표현 

 

 

 10진수에 해당하는 16진 기호 

2-1-012

(8)(8)(8)(8)(8)(8)

8 6+ 8 3+ 8 7+ 80+ 8 6 =               

0.01 6+ 0.1 3+1 7+10 0+100 6 = 607.36





2-1-012

(16)(16)(16)(16)(16)(16)

16A + 16 3+ 167+ 16C+166 =                   

 0.01 A+ 0.1 3+ 1  7+ 10 C+100 6=6C7.3A





10진수 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 

16진수 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 A B C D E F 
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1. 10진수-2진수 변환 

 정수부분과 소수부분으로 나누어 변환 

 정수부분은 2로 나누고, 소수부분은 2를 곱한다. 

 10진수 69.6875를 2진수로 변환하는 경우 

04 진법 변환 

(2)(10) 111000101.10 69.6875 

69

34

17

8

4

2

1

0

2

2

2

2

2

2

2

...

...

...

...

...

...

1

0

1

0

0

0

1

몫

나머지 2진수

1

01

101

0101

00101

000101

1000101

2진수 정수 소수
0.     6875

 X           2

1.     3750

 X           2

0.     7500

 X           2

1.     5000

 X           2

1.           0

0.1  

0.10

0.101

0.1011

곱셈결과 정수를 적는다.

소수 부분이 0이 될때까지 
계산한다.



마스터 제목 스타일 편집 

7 

 

 
 

 

 10진수 69.6을 2진수로 변환하는 경우 

 10진수 소수부분은 대부분의 경우 정확한 2진수로 변환이 안 된다. 

04 진법 변환 

(2)(10) 1001...... 0110011001 1000101.10 69.6 

69

34

17

8

4

2

1

0

2

2

2

2

2

2

2

...

...

...

...

...

...

1

0

1

0

0

0

1

몫

나머지 2진수

1

01

101

0101

00101

000101

1000101

2진수정수 소수
0.        6

 X         2
1.        2

 X         2
0.        4

 X         2
0.        8

 X         2
1.        6

 X         2
1.        2

0.1

0.10

0.100

0.1001

0.10011
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2. 10진수-8진수 변환 

 10진수 69.6875를 8진수로 변환하는 경우 

 8로 나누고, 곱한다. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 10진수 69.6을 8진수로 변환한 경우 

(8)(10) 105.54 69.6875 

(8)31105.46314669.6 

04 진법 변환 

69

8

1

0

8

8

8

...

...

...

5

0

1

몫

나머지 8진수

5

05

105

8진수 정수 소수
0.     6875

 X           8

5.     5000

 X           8

4.           0 

0.5  

0.54

곱셈결과 정수를 적는다.

소수 부분이 0이
될때까지 계산한다.
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3. 10진수-16진수 변환 

  10진수 69.6875를 16진수로 변환하는 경우 

 

 

 

 

 

 

 

  10진수 69.6을 16진수로 변환하는 경우 

(16)(10) 45.B 69.6875 

(16)(10) 45.99969.6 

04 진법 변환 

69

4

0

16
...

...
5

4

몫

나머지 16진수

5

45

16

16진수 정수 소수
0.     6875

 X           16

11.     0000 0.B  

곱셈결과 정수를 적는다.

소수 부분이 0이
될때까지 계산한다.

다른 진법의 경우도 같은 방법을 
이용하여 변환할 수 있다. 
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 4. 2진수-8진수-16진수-10진수 상호변환 

10진수  2진수 8진수 16진수 

0 0000 00 0 

1 0001 01 1 

2 0010 02 2 

3 0011 03 3 

4 0100 04 4 

5 0101 05 5 

6 0110 06 6 

7 0111 07 7 

8 1000 10 8 

9 1001 11 9 

10 1010 12 A 

11 1011 13 B 

12 1100 14 C 

13 1101 15 D 

14 1110 16 E 

15 1111 17 F 

04 진법 변환 
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04 진법 변환 

 상호변환 예 

)8(

)2(

)2(

...3641364.501

...011110100001011110100.101000001

...101100110011001100110.10001016.69







)8(

)2(

)2(

45.501

100101.101000001

1011.10001016875.69







)16(

)2(

)2(

.54

1011.01010100

1011.10001016875.69

B





)16(

)2(

)2(

...99999.54

...10011001100110011001.01010100

...01100110011001100110.10001016.69







10진→2진→8진 

3자리씩 나눔 

10진 → 2진 → 16진 

4자리씩 나눔 
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04 진법 변환 

 상호변환 예(Cont’d) 

)2()8( 101111.11111001175.367 

)2()16( 0011111100000101.001110101001350.39 FA

)10(

321012345
)2(

625.45125.005.01048032

212021212021212021101.101101



 

)10(

21012
)8(

453125.244

078125.0375.0448192

015325.05125.031486643

858384868335.364







 

1 0 1 2

16

10

3 2 10 16 3 16 13 16 2 16

10 16 3 1 13 0 0625 2 0 00390625

160 3 0 8125 0 0078125

163 8203125

( )

( )

A .D

. .

. .

.

        

       

   



8진수 1자리 = 2진수 3자리 

16진수 1자리 = 2진수 4자리 

각 자릿수에 각 

진법의 누승을 

곱하여 

10진수로 변환 
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04 진법 변환 

 상호변환 예(Cont’d) 

8진 → 2진 → 10진 

)10(

87654321

01234567

)2()16(

8203125.163

00078125.0000625.0025.05.012000320128

2021202021202121

2121202020212021

00101101.001110102.3













DA

)10(

654321

012345678

)2()8(

453125.244

15625.000625.0125.025.0000401632641280

212021212120

202021202121212120

101011.10011001135.364













16진 → 2진 → 10진 
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05 2진수 정수 연산과 보수 

1. 2진수 양의 정수 덧셈 

0+0=0, 0+1=1, 1+0=1, 1+1=10 (자리올림 발생) 

 
10진수 

+
49
58

107

11Carry

2진수 

8진수 16진수 

00110001
00111010+

01101011

0110000Carry

+
61
72

153

10Carry

+
31
3A

6B

0Carry
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2. 2진 음의 정수 표현과 보수(complement) 

 최상위비트(MSB)를 부호비트로 사용 

  양수(+) : 0     음수(-) : 1 

 2진 음수를 표시하는 방법 

• 부호와 절대치(sign- magnitude) 

• 1의 보수(1's complement) 

• 2의 보수(2’s complement) 

 1의 보수로 변환하는 방법 

• 0 → 1, 1 → 0으로 변환 

 00000011 → 1의 보수 = 11111100 

 2의 보수로 변환하는 방법 

• 1의 보수 + 1 = 2의 보수 

   00000011 → 2의 보수 = 1의 보수 + 1 = 11111100 + 1 = 11111101 

   01101100 → 2의 보수 = 1의 보수 + 1 = 10010011 + 1 = 10010100 

05 2진수 정수 연산과 보수 
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  r진법 n자릿수 x의 r의 보수 :  

 r진법 n자릿수 x의 r-1의 보수 :  

00000011의 1의 보수 :  

 00000011의 2의 보수 : 

 

 양수를 보수로 바꾸면 음수 

 음수를 보수로 바꾸면 양수 

xrn 

xrn 1

11111100  00000011  11111111 00000011128 

11111101  00000011  1000000000000001128 

05 2진수 정수 연산과 보수 
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b7b6b5b4b3b2b1b0 

8bit 크기이며, MSB가 부호비트 임.  

부호와 절대치  1의 보수  2의 보수  

01111111 +127 +127 +127 
01111110 +126 +126 +126 
01111101  +125 +125 +125 
01111100  +124 +124 +124 

… … … … 
00000011  +3 +3 +3 
00000010  +2 +2 +2 
00000001  +1 +1 +1 
00000000  +0 +0 +0 
10000000  -0 -127 -128 
10000001  -1 -126 -127 
10000010  -2 -125 -126 
10000011  -3 -124 -125 

… … … … 
11111100  -124 -3 -4 
11111101  -125 -2 -3 
11111110  -126 -1 -2 
11111111 -127 -0 -1 

2진수의 표현 방법 3가지  

05 2진수 정수 연산과 보수 
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부호와 절대치의 표현  

05 2진수 정수 연산과 보수 

0 1 0 0 
0 1 0 1 
0 1 1 0 
0 1 1 1 
1 0 0 0 
1 0 0 1 
1 0 1 0 
1 0 1 1 
1 1 0 0 
1 1 0 1 
1 1 1 0 
1 1 1 1 

0 0 1 1 
0 0 1 0 
0 0 0 1 
0 0 0 0 

+ 

- 

부호 비트 

+4 
+5 
+6 
+7 
-0 
-1 
-2 
-3 
-4 
-5 
-6 
-7 

+3 
+2 
+1 
+0 
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05 2진수 정수 연산과 보수 

0 1 0 0 
0 1 0 1 
0 1 1 0 
0 1 1 1 
1 0 0 0 
1 0 0 1 
1 0 1 0 
1 0 1 1 
1 1 0 0 
1 1 0 1 
1 1 1 0 
1 1 1 1 

0 0 1 1 
0 0 1 0 
0 0 0 1 
0 0 0 0 

+ 

- 

부호 비트 

+4 
+5 
+6 
+7 

-7 
-6 
-5 
-4 
-3 
-2 
-1 
-0 

+3 
+2 
+1 
+0 

1의 보수 

0 1 1 1 
0 1 1 0 
0 1 0 1 
0 1 0 0 
0 0 1 1 
0 0 1 0 
0 0 0 1 
0 0 0 0 

1의 보수 표현 

- 음수의 실제 크기는 1의 보수를  취한 후, 그 수에 음의 부호를 붙인다.  
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2의 보수 표현 

- 음수의 실제 크기는 2의 보수를  취한 후, 그 수에 음의 부호를 붙인다.  

05 2진수 정수 연산과 보수 

0 1 0 0 
0 1 0 1 
0 1 1 0 
0 1 1 1 
1 0 0 0 
1 0 0 1 
1 0 1 0 
1 0 1 1 
1 1 0 0 
1 1 0 1 
1 1 1 0 
1 1 1 1 

0 0 1 1 
0 0 1 0 
0 0 0 1 
0 0 0 0 

+ 

- 

부호 비트 

+4 
+5 
+6 
+7 

-8 
-7 
-6 
-5 
-4 
-3 
-2 
-1 

+3 
+2 
+1 
0 

2의 보수 

1 0 0 0 
0 1 1 1 
0 1 1 0 
0 1 0 1 
0 1 0 0 
0 0 1 1 
0 0 1 0 
0 0 0 1 
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 뺄셈 : 보수를 취하여 더하면 뺄셈을 수행(Carry가 있으면 버림)  

 

 

 

 

 7049                  

17049=                   

9121+7928=                   

0879)- (10+7928                   

(-0879)+7928=                   

(-879)+7928=  879-7928

4





bit 수  2의 보수를 사용한 2진 정수의 표현 범위  

n bit  -2n-1 ~ + 2n-1 -1 

4 bit  -24-1 ~ + 24-1 -1 (-8 ~ +7) 

8 bit  -28-1 ~ + 28-1 -1 (-128 ~ +127) 

16 bit  -216-1 ~ + 216-1 -1 (-32768 ~ +32767) 

32 bit  -232-1 ~ + 232-1 -1 (- 2147483648 ~ + 2147483647) 

05 2진수 정수 연산과 보수 

자릿수 
맞춤 

n비트 2의 보수에 대한 10진수의 표현 범위 



마스터 제목 스타일 편집 

22 

 

 
 

 

3. 부호 확장 

 부호 확장이란 늘어난 비트 수 만큼 부호를 늘려주는 방법 

2진수  

표현 방법  
부호 확장 방법  

예  

8bit 16bit 

부호와 크기  
부호만 MSB에 복사하고, 
나머지는 0으로 채움 

양수 00101010  00000000 00101010  

음수 10010111  10000000 00010111  

1의 보수  
늘어난 길이만큼 부호와 
같은 값으로 모두 채움  

양수 00101010  00000000 00101010  

음수 10010111  11111111 10010111  

2의 보수  
늘어난 길이만큼 부호와 
같은 값으로 모두 채움  

양수 00101010  00000000 00101010  

음수 10010111  11111111 10010111  

05 2진수 정수 연산과 보수 

2진수 표현 방법에 따른 부호 확장 
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05 2진수 정수 연산과 보수 

4. 2의 보수로 표현된 음수를 10진수로 변환하기  

    (2의 보수 10101100을 10진수로 변환하는 경우) 

 

 
첫
번
째
 
방
법 

MSB가 1이므로 음수이다. 실제크기는 -128이다.  

두
번
째
 
방
법 

2의 보수로 바꾸어 10진수로 바꾼 다음 -부호를 붙인다.  

-84=                    

44  128-  0+0+4+8+0+32+0+-128=                    

2 0+ 2 0+ 2  1+ 2  1+ 2 0+ 2  1+ 2  0+ 2 -1= 10101100 01234567

(2)





84=                     

0+0+4+0+16+0+64+0=                     

20+ 20+ 21+ 20+ 21+ 20+ 21+ 2 0=                     

01010100 보수 의2  10101100

01234567

(2)(2)



   

- 부호를 붙이면 -84 
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05 2진수 정수 연산과 보수 

5. 2의 보수 연산 (8bit)  

 양수+양수=양수 

(49+58=107) 

큰 수-작은 수=양수 

(58-49=9) 

작은 수 - 큰 수= 음수 

(49-58=-9) 

음수 + 음수= 음수 

(-49-58=-107) 

큰 양수 + 큰 양수 = 음수 

(98+74=-84) 

큰 음수 + 큰 음수 = 양수 

(-98-74=+84) 

00110001
00111010+

01101011

0110000Carry

0

00111010
00110001-

00111010

1111110Carry

1

11001111+

00001001

00110001
00111010-

00110001

0000000Carry

0

11000110+

11110111

00110001
00111010-

11001111

1001110Carry

1

11000110+

10010101

- 01100010
01001010+

10101100

1000010Carry

0

01100010
01001010-

10011110

0111110Carry

1

10110110 +

01010100

-

서로 
같음 

서로 
다름 

overflow 

비정상 비정상 


